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Με την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς σηματοδοτείται ένα νέο ξεκίνημα για τους μαθητές και τις 
μαθήτριες των Ελληνικών Παροικιακών Σχολείων (ΕΠΣ), καθώς και για τους/τις εκπαιδευτικούς, τους 
γονείς, αλλά και τους φορείς, που αποτελούν όλοι μαζί τη μεγάλη εκπαιδευτική οικογένεια της 
παροικίας. Να ευχηθώ σε όλους και όλες η σχολική χρονιά 2023-2024 να είναι δημιουργική, με νέες 
ευκαιρίες για επαφή με την ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό και γεμάτη όμορφες 
αναμνήσεις για όλα τα παιδιά των ΕΠΣ. 

Η φετινή σχολική χρονιά άρχισε δυναμικά και αισιόδοξα. Μέσα από το μήνυμά του ο Διευθυντής 
Δημοτικής Εκπαίδευσης (ΔΔΕ), Δρ. Μάριος Στυλιανίδης, χαιρέτισε την εκπαιδευτική μας κοινότητα 
και απευθυνόμενος στο εκπαιδευτικό προσωπικό των ΕΠΣ, τόνισε τον στόχο της παροικιακής 
εκπαίδευσης, που είναι η ανάδειξη της ελληνικής γλώσσας και του ελληνικού πολιτισμού στο 
εξωτερικό, στόχος που αποτελεί διαχρονικά μία από τις κύριες αποστολές του Υπουργείου Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) της Κύπρου. Η υλοποίηση του στόχου γίνεται μέσα από 
συντονισμένες προσπάθειες όλων των εκπαιδευτικών φορέων και ιδιαίτερα των σωστά 
καταρτισμένων εκπαιδευτικών. Αναμφίβολα, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο ΔΔΕ, η συμμετοχική 
συνεισφορά όλων, η συνεργασία και η συναίνεση, η υπομονή και η επιμονή, αποτελούν 
καθοριστικής σημασίας αξίες για να υλοποιηθούν και οι στόχοι της παροικιακής εκπαίδευσης, αλλά 
και η επιβίωσή της.  Μέλημά μας είναι πάντα η βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου μέσα από το 
Αναλυτικό Πρόγραμμα, το οποίο έχει μορφοποιηθεί φέτος και είναι έτοιμο προς αξιοποίηση από τα 
Παροικιακά Σχολεία, και σίγουρα με τη βέλτιστη ανάπτυξη σύγχρονων παιδαγωγικών και διδακτικών 
προσεγγίσεων, που συμβάλλουν στην καλλιέργεια της ελληνικής γλώσσας και του ελληνικού 
πολιτισμού. 

Στη διάρκεια της φετινής σχολικής χρονιάς, η συνεχής επιμόρφωση και ενίσχυση της επαγγελματικής 
κατάρτισης των εκπαιδευτικών αποτελεί προτεραιότητα. Σημείο αφετηρίας αυτής της προσπάθειας 
αποτελεί η καταγραφή των αναγκών των εκπαιδευτικών η οποία πραγματοποιήθηκε μετά από 
αίτημα στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, με το ερωτηματολόγιο που κυκλοφόρησε τον 
περασμένο Ιούνιο, οι οποίες λήφθηκαν υπόψη για την επιτυχή πραγματοποίηση δύο 
επιμορφώσεων.  

Ειδικότερα, φέτος τα ΕΠΣ έχουν παραλάβει νέο εκπαιδευτικό υλικό για τη διδασκαλία της ελληνικής 
ως δεύτερης γλώσσας, το οποίο θα συνεισφέρει ακόμη περισσότερο, ως ένα διδακτικό εγχειρίδιο 
στη διδασκαλία. Η παρουσίασή του έχει πραγματοποιηθεί σε σχετική επιμόρφωση από την αρμόδια 
λειτουργό του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (Π.Ι.) της Κύπρου, στην οποία συμμετείχαν η οικεία 
Επιθεωρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης της ΚΕΑ, Δρ Γεωργία Πασιαρδή, η Προϊσταμένη της ΚΕΑ κ. 
Μαρία Λοή, η Σύμβουλος Εκπαίδευσης του Συντονιστικού Γραφείου Εκπαίδευσης της Ελληνικής 
Πρεσβείας, κ. Ειρήνη Βερώνη και εκπαιδευτικοί τόσο μόνιμοι της ΚΕΑ, όσο και ωρομίσθιο προσωπικό 
το οποίο εργάζεται στα ΕΠΣ σε όλο το Ηνωμένο Βασίλειο. Η εν λόγω παρουσίαση είναι προσβάσιμη 
στην ιστοσελίδα της ΚΕΑ, για περαιτέρω ενημέρωση.  



2 
 

Πραγματοποιήθηκε επίσης, μία άλλη διαδικτυακή επιμόρφωση, με τη συμμετοχή των 
εκπαιδευτικών της ΚΕΑ στη διάλεξη του καθηγητή Γιώργου Μπαμπινιώτη. Ένας από τους στόχους 
της ΚΕΑ για τη φετινή χρονιά είναι να προσφέρει ακόμη περισσότερες επιμορφωτικές ευκαιρίες 
στους εκπαιδευτικούς, μέσα από προγράμματα επαγγελματικής μάθησης, ώστε να τους ενισχύσει 
στο διδακτικό τους έργο. Η στήριξη της ΚΕΑ από το Π.Ι. και το ΥΠΑΝ θα συνεχιστεί και ευελπιστούμε 
να μπορέσουμε να έχουμε ακόμη περισσότερους συμμετέχοντες. Ετοιμάζεται επίσης με ομάδα 
εκπαιδευτικών της ΚΕΑ, οδηγός για διευθυντές/διευθύντριες των ΕΠΣ, με έμφαση στο διοικητικό και 
οργανωτικό τους ρόλο που αφορά στην εκπαίδευση και ηγεσία. 

Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) της Κύπρου μας έχει επίσης αποστείλει 
φέτος λογοτεχνικά βιβλία, τα οποία μπορούν να αξιοποιηθούν από εκπαιδευτικούς και 
μαθητές/μαθήτριες που εργάζονται σε επίπεδο A-Level. Ήδη έχει διανεμηθεί και αυτό το υλικό, το 
οποίο αγκαλιάστηκε με μεγάλη χαρά από τα παροικιακά σχολεία.  

Οι προκλήσεις φυσικά είναι και φέτος πολλές και γίνονται συντονισμένες προσπάθειες για την 
αντιμετώπισή τους. Σίγουρα το θέμα της στελέχωσης των σχολείων είναι η μεγαλύτερη πρόκληση 
που αντιμετωπίζουν τα περισσότερα ΕΠΣ σε όλο το Ηνωμένο Βασίλειο. Γι’ αυτό καλούμε και όσους 
ομογενείς μας είναι προσοντούχοι εκπαιδευτικοί, να εργαστούν στα Ελληνικά Παροικιακά μας 
Σχολεία και να προσφέρουν στον Απόδημο Ελληνισμό και στην Παιδεία χιλιάδων παιδιών που ζουν 
εδώ στο Ηνωμένο Βασίλειο.  

Παρόλα τα προβλήματα και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι φορείς και οι εθελοντές- σύνδεσμοι 
γονέων στη δημιουργία, λειτουργία, στελέχωση και διατήρηση των ΕΠΣ, δηλώνω αισιόδοξη. Ήδη οι 
αριθμοί μαθητών/ριών αυξήθηκαν την περσινή χρονιά, μετά την πανδημία, και τα μηνύματα από τα 
ΕΠΣ μας είναι και φέτος ενθαρρυντικά. Τα παιδιά επιστρέφουν στο Ελληνικό τους Σχολείο και οι 
απόδημοί μας επιζητούν την ελληνόγλωσση εκπαίδευση των παιδιών τους. Επιζητούν να μιλήσουν 
στα ελληνικά τα παιδιά και τα εγγόνια τους, παλεύουν να τα μάθουν τις ρίζες τους, την καταγωγή 
τους, την πατρίδα τους και τον πολιτισμό που κουβαλούν. Πιστεύουμε πως η θέληση υπάρχει και 
μεταφέρεται στις νέες γενιές αποδήμων. 

Ευχή όλων μας, τόσο της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής (ΚΕΑ), όσο και του Υπουργείου 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) της Κύπρου, είναι η αγάπη και ο νόστος για την Ελλάδα 
και την Κύπρο μας, η ενεργός πολιτότητα, το έμπρακτο ενδιαφέρον των γονέων, ο εθελοντισμός των 
αποδήμων μας και πάνω από όλα η προσφορά και αγάπη προς τα παιδιά, να κρατήσουν ανοικτά τα 
Παροικιακά μας Σχολεία. Η αρωγή και στήριξη της Κύπρου στον αγώνα αυτόν, είναι δεδομένη. 

Η προσπάθεια συνεχίζεται. 

Καλή σχολική χρονιά σε όλους.  

 

Μαρία Λοή 
Προϊσταμένη Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής 
στο Ηνωμένο Βασίλειο  
 

 

 

 


